双循环系列报告

- 中国"十四五"规划对外企的意义



十三届全国人大全国人大四次会议在2021年3月5日召开,会议审查并通过了 "十四五"规划和 2035 年远景目标纲要草案。

双循环系列报告第五期 2021年3月11日

"十四五"规划划重点

1. 双循环战略为中国未来五年发展指明道路

根据"十四五"规划,"双循环"战略将是未来五年及之后中国发展的关键方向。中国将努力构建以国内市场为增长基础,外部市场为补充的新的增长模式。中国将通过刺激内需,增加和升级消费,以及进一步投资技术和创新领域,增强国内经济实力。同时,中国还将进一步对外开放,营造世界一流的营商环境,吸引境外投资。

2. 科技自主, 重中之重

"十四五"规划提出"把科技自立自强作为国家发展的战略支撑"。这也是科技独立自主首次 在国家发展规划中被提高到如此重要的位置。此外,中国将实施创新驱动发展战略,并将 创新置于其现代化建设的中心位置。

我们认为,对技术自力更生和创新的高度重视表明,在中美脱钩的大趋势下,中国已经做好减少对外国技术依赖的准备。随着美国对中国科技公司日益严格的制裁,包括禁止大型中国科技公司购买美国技术和零部件,中国的技术进步努力迫在眉睫。

3. 发展壮大国内消费市场

中国的目标是加快培育完整内需体系。为了培育强大的国内市场,中国将继续通过刺激消费和投资来扩大内需。伴随着供给侧改革的深化,以创新驱动、高质量供给引领和创造新需求,从而进一步扩大内需。

4. 推动高质量发展

"十四五"规划首次没有为 2021-2025 年设定具体的增长目标。取而代之的是,将根据具体情况确定五年内的年度 GDP 增长目标,并将同比增长保持在"合理区间"。根据 2021 年政府工作报告,2021 年的 GDP 增长目标定为"6%以上"。

取消"十四五"规划中的增长目标表明,未来五年中国将经济增长的质量,而非速度,放在优先位置。这也为中国政府应对国内外不确定因素提供了更大的灵活性。

5. 中国进一步致力于环境保护及人民福利

尽管取消了经济增长目标,但"十四五"规划强调了环境和社会方面的指标,符合中国政府改善环境和民生的使命。

中国的目标是在促进绿色发展和建设生态文明方面取得重大进展。"十四五"规划包含关于节能、碳排放、空气质量、水质,以及森林覆盖率的"約束性"指标。例如,"十四五"规划关于控制碳排放的规定与中国最近宣布的到 2060 年实现"碳中和"的要求相呼应。

中国为进一步改善民生作出了巨大的努力,希望创造更充分和更高质量的就业,同时努力创造更加公平的教育和公共卫生之类的公共服务体系。

双循环系列报告第五期 2021年3月11日

对外企的意义

1. 中国的稳定增长继续创造商机

我们预计,未来五年及以后,中国将继续保持强劲的经济增长。中国施行发展本国技术,助力创新,扩大消费并进一步对外开放的政策,也将助力中国长期增长,并使中国经济变得更富韧性。作为全球增长最快的主要经济体,中国仍然为所有寻求长期业务增长的外国公司提供了最佳机会。

2. "双循环"战略进一步刺激国内消费市场

在"双循环"战略下,中国将着力培育强大的国内市场。随着"双循环"战略和其他鼓励消费政策的实施,预计未来几年中国庞大的消费市场将进一步扩大。

随着中国的增长越来越受到国内消费的驱动,外国企业将发掘出新的业务增长点,尤其是消费升级所带来的更高端和高价值产品和服务。

3. 营商环境改善将有利于业务增长

在"十四五"期间,中国将建立世界一流的营商环境,这种营商环境应建立在市场原则的基础上,受法律约束并符合国际标准。中国将采用"竞争中立"原则,平等对待所有类型的市场主体。同时中国还将改善产权制度。

通过建立基于规则的营商环境,中国将为外国投资者提供公平的竞争机会。外国企业将获得更多进入中国市场的机会,同时享有更平等的待遇和更完善的法律保护。

4. 创新和数字化进步将为外国企业提供机会

创新和数字化是中国当前发展计划的核心。中国将利用创新和数字化转型来推动社会和经济发展。

未来几年,中国预计将在数字经济、工业数字化、智能制造、金融科技/科技金融,以及 人工智能领域推出更多优惠政策并大举投资。这就为那些创新驱动型和数字原生型的外企 提供了在中国建立和发展业务的机会。 双循环系列报告第五期 2021年3月11日

冯氏集团利丰研究中心

冯氏集团利丰研究中心收集和分析有关全球采购、供应链、分销、零售及科技的市场信息。

冯氏集团利丰研究中心总部设于香港。研究中心借助其独特的关系网络和信息网络跟踪上述信息,进行研究并重点分析中国及其他亚洲国家的发展概况和未来趋势,以及撰写相关报告。研究中心透过定期出版研究报告及其他刊物与世界各地的企业、学者和政府分享市场信息和独到见解。

冯氏集团是一间以香港为基地的跨国公司,研究中心作为集团的智库,亦为集团及其合作伙伴就进入中国市场、企业架构、税务、牌照及其他政策法规方面的事宜提供专业意见及顾问服务。

冯氏集团利丰研究中心于 2000 年成立。













关于冯氏集团

冯氏控股(1937)有限公司总部设于香港,是一家私人全资拥有的跨国集团。冯氏控股是冯氏集团的主要股东,集团的核心业务涵盖消费品市场的整个全球供应链管理,包括贸易、物流、分销及零售。冯氏集团在全球逾40个经济体系聘用超过27,000名员工。冯氏集团的发展历程源远流长。集团始创于1906年,由经营出口贸易业务发展成全球供应链管理业务,集团见证了香港与珠三角地区蜕变为当今世界生产及贸易重地之一的光辉历史。今天,集团聚焦于创造未来的供应链,协助品牌和零售商在数码经济中驰骋,并在全球各地为品牌创造新机遇、开拓新产品类别和拓展新市场。

集团旗下的上市公司包括利标品牌有限公司(香港联交所股份代号:00787)和利亚零售有限公司(香港联交所股份代号:00831)。集团的私营业务包括利丰有限公司、利弘投资有限公司、利时控股有限公司、利童服饰(控股)有限公司、玩具"反"斗城(亚洲)业务及 Suhyang Networks。

版权所有© 2021 冯氏集团利丰研究中心